

来自全球58个国家的7800余件影像作品，在张家界山水间，讲述着共同的人类文明故事——

“照”见世界遗产的未来

湖南日报全媒体记者 宁奎

11月16日至22日，在张家界天门山下、澧水河畔的大庸古城，“中国·张家界”第三届世界遗产摄影大展在绝版山水中举行。

来自多个国家的摄影师、文化使者，和全国各地摄影组织代表、媒体记者、千余名摄影爱好者齐聚一堂，共同见证这场世界遗产的视觉盛会。

盛况空前的视觉盛宴

本届大展以“交流共享·保护传承”为主题，规模之大、内容之丰、参与之广，均创下历史新高。

大展由中国摄影家协会、金砖国家影像联盟、湖南省委宣传部、湖南省文旅与张家界市人民政府联合主办，获得了国际山地旅游联盟、中国和平发展基金会的联合指导。

展览设计突破静态展示的局限，通过空间叙事与展陈创新，打造沉浸式观展体验。

内容涵盖主题展、平行展、报名展等400余个展览，集中展出摄影及视频作品7800余件，图片总量超过12000幅。从主题深度到形式创新，从国际视野到本土关怀，展览呈现出多元融合的特点。

“人类共同的财富”世界遗产摄影展汇聚了来自全球58个国家、234处世界遗产的精彩影像。

“观山阅界”金砖国家影像联盟世界遗产摄影作品联展汇聚了来自11个成员国的200余件作品，展现不同文明视野下的遗产记忆。

平行展单元则包括“洞见”乡村振兴——十八洞村的美丽蝶变主题展、第二十届湖南省摄影艺术展览精品展等内容，从山河风貌到百姓日常，多层次构建视觉图景。

影像背后的深意

影像，是客观记录历史瞬间、传承文明的重要介质。总策展人覃文乐的开场白，道出了摄影与张家界不解之缘。

他回顾，正是上世纪80年代著名摄影家陈复礼、陈勃的作品，让张家界走向世界——“这是摄影对张家界发展的历史性推动”。

一次在芬兰国家档案馆的发现，更坚定了他的想法。2010年，他们从该馆复制回200多张百年前的老照片，清晰记录了张家界的历史原貌。

“这些影像们是无比珍贵的历史文献，也让我们坚信，为全球世界遗产建立影像档案意义深远。”

中国文联副主席、中国摄协主席、金砖国家影像联盟主席李舸在致辞中表示，本届大展旨在用影像的力量，承担起宣传、保护、收藏、展示、交流世界遗产的

人类共同责任。

《氤氲悬置》展览通过李舸的镜头，以武陵源峰林在云雾间若隐若现的意象为视觉基调，融入了传统书法的笔墨气韵，展开一场“气”的境域性与现象学“悬置”之间的哲学对话。

展览现场，不少家长特意带孩子前来观展，并在光影交织中耐心讲解画面里的自然景观与人文故事，展览现场化身为生动的“第二课堂”。

来自慈利县的小学生方张熹霖跟着父母全程来看展，她用电话手表拍下许多喜欢的作品。她说，希望长大后成为一名摄影师，拍摄世界各地的美景，分享摄影的美好。

文明对话的桥梁

金砖国家影像联盟创始国成员代表、印度摄影家夏尔玛·梅特里在致辞中分享，“影像是一种无国界的语言，在数字时代已成为保存和传播世界遗产的最有效方式之一”。

金砖国家通过摄影展、电影节等文化交流活动，不仅展示各自的文化遗产，也互相学习，向世界证明，多样性不是隔阂，而是一种力量。

梅特里强调，影像不只是像素或画面，更是文化的桥梁。它们跨越山海，连接人心，让一个民族的瑰宝成为全人类

共同的财富。

张家界市委书记刘革安在致辞中表示，张家界拥有的独特自然景观，是全人类共同珍惜的自然瑰宝。

世界遗产摄影大展作为以镜头对话世界、以影像传承文明的重要平台，正在为张家界加快建设世界一流旅游目的地持续注入新的文化动力。

大展期间，金砖国家影像联盟和韩国写真作家协会分别授予张家界创作基地牌匾，标志着张家界在国际摄影创作版图中的地位得到进一步巩固与提升。

自2020年以来，大展已连续举办三届，共吸引3万余名摄影师参与，征集作品7万余幅，收录全球458处世界遗产影像2480件。

同时，张家界推动建立了世界遗产影像馆、世界遗产影像实物档案库、世界遗产摄影师联盟，并促成中意世界遗产摄影双年展机制。

其中，世界遗产影像馆已累计接待观众164万余人次，成为游客体验文化张家界的重要窗口。

设于大庸古城的户外展区，采用大幅背光LED灯箱呈现作品，夜幕降临时，灯箱渐次点亮，如璀璨星河洒落广场。市民李素云一边看展一边与家人视频通话，分享在家门口观看异国美景的激动。

全村为馆，以歌嘉禾

——访嘉禾县雷公井村村史馆

湖南日报全媒体记者 邓正可



嘉禾县晋屏镇雷公井古村，数十栋青砖黛瓦的古民居错落有致。



嘉禾县晋屏镇雷公井古村，嘉禾伴嫁歌展演。

本版照片均为湖南日报全媒体记者 童迪 摄

木石有言，解码历史

雷公井村的古建筑，不仅是遮风避雨的居所，更是文化的载体、情感的寄托，一方木、一块石、一扇窗、一堵墙，都有其独特的寓意。

“德晖第”三个字，取自“阳春布德泽，万物生光辉”，寄托着族人对子孙品德高尚、光明正直的期望。遥看如万马奔腾的风火墙，雕刻着展翅的大雁、腾飞的龙，在寄托美好希冀之外，又蕴含了防风防火的智慧。

门当与户对，是中国传统建筑中的身份象征。“门当”也就是抱鼓石，它的形制、样式、花纹甚至可用于区分官员的文武。门楣上的户对如果数量多，雕花繁复，用材精致，说明这家人的社会阶层很高。这也是“门当户对”一词的来源。”曾晓泉说。

在商人李运宝的老屋尝新堂门口，也有一对抱鼓石。石上雕刻图案有聚宝盆、脚印、鲤鱼，寓意脚踏实地、年年有余、鱼跃龙门。每一幅图案，都暗藏着一组家族的密码。

在一条逼仄小道的拐弯处，我们见到了一面“抹角”墙。曾晓泉指着屋檐和墙根说：“其实，这座房子的屋顶和地基都是直角，只有转角处的墙被抹平了。这叫上不让天，下不让地，中间让的是一团和气。”一个小小的转角，蕴含的是邻里和睦的处世哲学。

在雷公井村稍微阔气些的古建筑上，几乎都能看到镂空的雕花木窗，雕刻的图案多为蝙蝠、梅花鹿等动物，既可采光通风，又寓意福禄寿全。

若是走马观花，无需半日就可逛完雷公井村村史馆，若是细看细品，处处都令人流连忘返。更别提，尝新堂里还有现场制作的地道美食：皮薄肉多、一口流汁的灯盏糍粑，咸香微辣、入口即化的米豆腐……

如今，雷公井村的名声在外，全国各地的游客慕名而来。今年“五一”期间，一

位英国游客参观了古建筑群后，竖起了大拇指。“他说我们一个村党支部，能把100多件传统物件整合起来，通过多个主题堂屋传承和推广传统文化，真的了不起。”李气锋说，这份“了不起”，源于对历史的敬畏，对文化的珍视。

村里有个馆，馆里有座村。没有围墙，没有门锁，雷公井村村史馆以土地建筑为展厅，以生活习俗为展品，以鲜活歌声为导览，让历史可触摸，让文化可聆听，让每一个走进这里的人，都能在古老的堂屋中，听见民族的回响，看见乡村的光亮。

家门口的答卷

——党建引领基层治理的湖南实践

省委社会工作部 湖南日报社 联合出品

党建引领 治理更优

——邵阳市以基层善治绘就幸福图景

湖南日报全媒体记者 王振亚 通讯员 陈苏宁

10月29日至30日，在延安举行的中国文明乡风大会上，洞口县创新推行的“三个3”议事简办模式引发关注。该模式以“3人主事、3晚办结、3万元以内”为核心，已累计为群众减轻负担4.3亿元，实现了群众思想压力与经济支出“双减”、满意度与获得感“双增”的治理成效。

洞口实践，是邵阳市以党建引领深化基层治理改革的典型案例。近年来，该市通过建强基层党组织、办好民事实事、打造特色治理品牌，走出一条具有地方特色的基层善治路径。

破解“小马拉大车”困局

“过去村委会墙上挂满牌子，要完成多个App打卡任务，光做台账就占去大半精力，如今给基层减负了，终于能安心帮群众办事了！”新邵县潭溪镇玄本村党支部书记周玉岔的感慨，道出了邵阳市为基层减负的显著成效。

邵阳市多措并举推进基层减负，聚焦痛点精准发力，全面提升治理效能：市级层面取消优化村级工作事务40项，清理不合规定村级挂牌3.8万余块，整改冗余政务App和小程序37个；大力推行“无扰督查”机制，今年压减市直部门督查考核计划和备案事项44项，切实为基层干部松绑减负，破解“小马拉大车”困局。

把“问题清单”变“幸福账单”

“把老人当爸妈疼，把孩子当自家娃护。”洞口县高沙镇石榴村村民刘谋海的话，道出了对村里工作的认可。他中风后，妻子独自扛起家庭重担，驻村工作队主动上门送米面油、帮助清理庭院，用实打实的帮扶为他们减轻生活压力。

悠悠万事，民生为大。邵阳市围绕群众需求，将基层治理与常态化开展“四下基层”“走找促”活动深度融合，组织市级领导、市直部门“一把手”、县市区党政班子和人大、政协负责人等党员干部，开展“三天

两晚”驻村蹲点调研，并确保真下基层、真听民声、真解民忧。

据统计，此次驻村蹲点调研共梳理问题1373个，收集民意金点子298个，调处信访问题628个。绥宁县关峡乡三板桥易地扶贫集中安置点“一站式”政务服务启动了，邵东市流泽镇的玉竹年产值超6亿元了，武冈市树塘镇桂竹村家门口的扶贫车间即将开工，城步苗族自治县丹口镇永平村废旧小学被盘活成农产品储存、加工区……一件件民生小事落地，一个个民生难题破解，让曾经的“问题清单”变成了群众看得见、摸得着的“幸福账单”。

激活基层治理“一池春水”

基层治理既要“接地气”，更要“有生气”。邵阳市坚持党建引领，鼓励各地立足本土实际，打造特色治理品牌，让基层治理活力充分迸发，群众更有获得感。

走进邵阳市北塔区新滩镇街道江北社区，新铺的沥青路平整宽阔，两侧房屋整洁、花木丛生。音乐广场、露营基地活力十足，承接北塔区“街BA”的篮球场修葺一新，果蔬采摘基地正加紧建设。谁能想到，一年多前这里还是杂草丛生、污水横流、家禽散养的城乡接合部。改变，源于社区党支部以“院落会”为抓手，搭建居民协商议事连心桥，党员带头示范，群众自发捐地捐款、投工投劳，用共建共治之力，让昔日的“老大难”蝶变成如今的“南岗文旅小镇”。

绥宁县在少数民族乡村设立“鼓楼议事堂”，以党建引领推动“大事共议、要事共决、难事共解”；大祥区探索“支部建在小区”，在和兴怡景小区先行试点，让治理效能直达基层末梢。

“只有深入基层，才能读懂群众；只有坚持党建引领，才能凝聚合力。”邵阳市市委社会工作部负责人说，基层是治理“最后一公里”，服务群众“前沿阵地”，将继续做实党建引领基层治理工作，让群众在共建共治共享中安居乐业。

湘西特产摊摆进衡阳市政府院子

会议中心周末有惠民演出，场外有农特产品展销

湖南日报11月23日讯（全媒体记者 唐曦 通讯员 易成章 王慧）

22日上午8时30分许，衡阳市政府会议中心的“周末惠民剧场”照例有序备场，600余名衡阳市民陆续前往观看。而今日热闹更甚往日，剧场外一溜“7”字形摊位摆开，摊桌上堆满了来自湘西永顺县的农特产品，仿佛一场大型农特产品展销会。

农特产品摊位摆进了市政府院子？原来，这是衡阳市对口帮扶湘西永顺的一次创新尝试。“每周六上午，衡阳市政府院子里都会举办一场惠民演出，稳定观众约600人，这些都是我们展销特产的潜在顾客。”衡阳市第三批乡村振兴对口帮扶永顺县工作组组长、永顺县人民政府副县长（挂职）罗国良表示，得知工作组想扩大永顺农特产品销售渠道后，衡阳市委、市政府领导非常重视，专门协调、提供了这个剧场外的展销

平台，“既是销售，也是展示，还能让衡阳百姓得实惠”。

据悉，当天在衡阳市政府院子

展销的永顺农特产有莓茶、药柚、腊肉、猕猴桃等17个品种，共1500多公斤。“我们还与场内的演出做了互动，主持人会专门介绍这些摊位的来历和特色，也邀请了演出人员在表演结束后一同推广产品。”

承接永顺特产在衡阳销售主要单位之一、衡阳市品稻生态农业发展有限公司负责人谢海龙告诉记者，截至当天12时，永顺农特产品共销售200余笔货物，销售额7300余元。

自2021年衡永两地结成帮扶对子以来，衡阳对口帮扶工作组一直致力于帮助永顺优质农特产品走出大山、走进衡阳，此前已通过对接各单位及电商平台，累计帮扶销售约1.3亿元。

紫光岳阳基地第10000台服务器下线

该设备为相关行业智算平台的稳定运行提供坚实支撑

湖南日报11月23日讯（全媒体记者 徐典波 通讯员 马颖 任平 邵斌）

近日，紫光智能科技（岳阳）ICT设备制造基地第10000台新华三UniServer服务器下线。

该基地生产的新华三服务器广泛应用于美团、拼多多、百度、快手、小米、哔哩哔哩、中国移动等知名企业的核心业务，为各行业智算平台的稳定运行提供坚实支撑，是岳阳乃至中部地区高端智能制造与实体经济

发展深度融合的一个缩影，展现优化营商环境、推动产业集聚的成效。

在岳阳市委、市政府及临港高新区管委会的推动下，该基地对接本地产业链资源，加速融入区域经济发展，团队建设坚持本土化方向，大量引进岳阳本土及湖南理工学院等高校人才，通过人才招聘吸引一批北上广深的高端技术人才返乡效力，形成人才汇聚“磁石效应”。

该基地与湖南大学共建的联合研发中心已投入使用。今年上半年，该基地通过多家头部客户现场审核，其生产环境、流程管控与质量管理体系获得业界肯定。